

ที่ สก. 014/2569

8 พฤษภาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลประกอบการ ไตรมาส 1/2569 สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569
เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท สหการประมูล จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอนำส่งงบการเงินไตรมาส 1/2569 สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 ที่ผ่านการสอบทานจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแล้ว พร้อมด้วยคำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ ดังนี้

สรุปผลการดำเนินงานไตรมาส 1 ปี 2569

(หน่วย: ล้านบาท)

งบกำไรขาดทุน	ไตรมาส 1			ไตรมาส 4/2568	%QoQ
	ปี 2569	ปี 2568	%YoY		
รายได้จากการให้บริการ	227.13	263.72	(13.9%)	238.05	(4.6%)
รายได้อื่น	1.36	2.68	(49.3%)	6.83	(80.1%)
รวมรายได้	228.49	266.39	(14.2%)	244.88	(6.7%)
ต้นทุนบริการ	(133.40)	(146.57)	(9.0%)	(133.85)	(0.3%)
กำไรขั้นต้น	93.73	117.15	(20.0%)	104.20	(10.0%)
อัตรากำไรขั้นต้น (%)	41.3%	44.4%	(3.2%)	43.8%	(2.5%)
ค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหาร	(43.27)	(43.69)	(1.0%)	(39.49)	9.6%
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงินและภาษีเงินได้	51.81	76.13	(31.9%)	71.53	(27.6%)
ต้นทุนทางการเงิน	(8.28)	(7.70)	7.5%	(8.32)	(0.5%)
ภาษีเงินได้	(8.72)	(13.69)	(36.3%)	(12.68)	(31.2%)
กำไรสุทธิ	34.81	54.73	(36.4%)	50.54	(31.1%)
อัตรากำไรสุทธิ (%)	15.2%	20.5%	(5.3%)	20.6%	(5.4%)

หมายเหตุ: % YoY คืออัตราการเปลี่ยนแปลงเมื่อเทียบกับปีที่แล้ว และ % QoQ คืออัตราการเปลี่ยนแปลงเมื่อเทียบกับ ไตรมาสที่แล้ว

รายได้จากการให้บริการ ประกอบด้วย

(หน่วย: ล้านบาท)

รายได้จากการให้บริการ	ไตรมาส 1			ไตรมาส 4/2568	% QoQ
	ปี 2569	ปี 2568	% YoY		
1) รายได้จากการประมูล	185.64	221.26	(16.1%)	191.59	(3.1%)
2) รายได้ค่าขนย้ายและบริการอื่น ๆ	41.49	42.46	(2.3%)	46.46	(10.7%)
รวม	227.13	263.72	(13.9%)	238.05	(4.6%)

บริษัทฯ มีรายได้จากการให้บริการในไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 227.13 ล้านบาท ลดลง 36.59 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 13.9 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยมีรายได้จากการประมูลเท่ากับ 185.64 ล้านบาท ลดลง 35.62 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 16.1 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 5.59 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน สาเหตุหลักยังคงมาจากมาตรการ “คุณสู้ เราช่วย” ส่งผลให้จำนวนรถยึดที่เข้าสู่ลานประมูลและปริมาณรถจบประมูลชะลอตัวต่อเนื่องตั้งแต่ช่วงปลายไตรมาส 4/2567

ตั้งแต่วันที่ 1 พฤษภาคม 2568 บริษัทฯ มีการปรับขึ้นค่าดำเนินการดังนี้

(หน่วย: บาท)

ประเภทรถ	เดิม	ใหม่
รถยนต์	10,000	12,000
รถบรรทุก 6 ล้อ	12,000	14,000
รถบรรทุก 10 ล้อ	15,000	17,000
รถจักรยานยนต์ต่ำกว่า 250 ซีซี	1,500	2,000
รถจักรยานยนต์ต่ำกว่า 500 ซีซี	3,000	3,500
รถจักรยานยนต์ตั้งแต่ 500 ซีซีขึ้นไป	3,000	5,000

รายได้ค่าขนย้ายและบริการอื่น ๆ ในไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 41.49 ล้านบาท ลดลง 0.97 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 2.3 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 4.97 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 10.7 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน ตามปริมาณรถที่มีแนวโน้มชะลอตัวต่อเนื่อง

ต้นทุนบริการ

บริษัทฯ มีต้นทุนบริการไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 133.40 ล้านบาท ลดลง 13.17 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 9.0 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 0.45 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน เป็นผลจากต้นทุนค่าขนย้ายรถและค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับงานประมูลลดลงสอดคล้องกับปริมาณรถที่เข้าสู่ลานประมูลและจบประมูลที่ลดลง

กำไรขั้นต้น

บริษัทฯ มีกำไรขั้นต้นไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 93.73 ล้านบาท ลดลง 23.42 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 20.0 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 10.47 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 10.0 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

ค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหารไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 43.27 ล้านบาท ลดลง 0.42 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.0 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน แต่เพิ่มขึ้น 3.78 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 9.6 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นเงินเดือนและค่าใช้จ่ายอื่นที่เกี่ยวกับพนักงาน

ต้นทุนทางการเงิน

บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 8.28 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.58 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7.5 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 0.04 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.5 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน โดยต้นทุนทางการเงินของบริษัทฯ ส่วนใหญ่มาจากดอกเบี้ยของหนี้สินตามสัญญาเช่า

กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไรสุทธิในไตรมาส 1/2569 จำนวน 34.81 ล้านบาท ลดลง 19.92 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 36.4 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 15.73 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 31.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

งบแสดงฐานะการเงิน และอัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

(หน่วย: ล้านบาท)

งบแสดงฐานะการเงิน	31 มีนาคม 2569	31 ธันวาคม 2568	% ▲
สินทรัพย์รวม	1,863.33	1,809.75	3.0%
หนี้สินรวม	1,326.82	1,308.05	1.4%
ส่วนของผู้ถือหุ้น	536.52	501.71	6.9%
กำไรสะสมที่ยังไม่จัดสรร	201.27	166.46	20.9%
ROA (%)	12.96	14.69	
ROE (%)	31.32	37.68	
D/E (เท่า)	2.47	2.61	
ปรับปรุงรายการ D/E - ไม่รวมหนี้สินตามสัญญาเช่า (เท่า)	0.63	0.62	
ปรับปรุงรายการ D/E - ไม่รวมหนี้สินตามสัญญาเช่า และเจ้าหนี้ค่าตัวรถ (เท่า)	0.38	0.44	

สินทรัพย์รวม ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 เท่ากับ 1,863.33 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 53.58 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.0 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 จากเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดที่เพิ่มขึ้น 47.22 ล้านบาท

หนี้สินรวมเท่ากับ 1,326.82 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 18.77 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.4 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 จากเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นที่เพิ่มขึ้น 10.96 ล้านบาท และจากภาษีเงินได้นิติบุคคลค้างจ่ายเพิ่มขึ้น 9.04 ล้านบาท

ส่วนของผู้ถือหุ้นเท่ากับ 536.52 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 34.81 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 6.9 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 จากกำไรสะสมที่ยังไม่จัดสรร

งบกระแสเงินสด

(หน่วย: ล้านบาท)

งบกระแสเงินสด	งวด 3 เดือน			
	ปี 2569	ปี 2568	ผลต่าง	%YoY
เงินสดสุทธิที่ได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน	108.28	146.45	(38.17)	(26.1%)
เงินสดสุทธิ (ใช้ไป) ได้มาจากกิจกรรมลงทุน	(38.22)	(19.75)	18.47	93.5%
เงินสดสุทธิ (ใช้ไป) ได้มาจากกิจกรรมจัดหาเงิน	(22.84)	(27.70)	(4.86)	17.5%
เงินสดเพิ่มขึ้น (ลดลง)	47.22	99.00	(51.78)	52.3%
เงินสดต้นงวด	126.96	169.41	(42.45)	(25.1%)
เงินสดปลายงวด	174.18	268.41	(94.23)	(35.1%)

บริษัทฯ มีกระแสเงินสดสุทธิที่ได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานไตรมาส 1 ปี 2569 จำนวน 108.28 ล้านบาท ลดลง 38.17 ล้านบาท และมีกระแสเงินสดสุทธิที่ได้มาจากกิจกรรมลงทุน 38.22 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 18.47 ล้านบาท เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน จากเงินสดจ่ายสำหรับสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 30.02 ล้านบาท ส่วนกระแสเงินสดสุทธิที่ใช้ไปจากกิจกรรมจัดหาเงินลดลง 4.86 ล้านบาท และมีเงินสดปลายงวดคงเหลือ 174.18 ล้านบาท ทั้งนี้ บริษัทฯ ยังคงมีฐานะการเงินที่มั่นคงและมีสภาพคล่องสูง ไม่จำเป็นต้องใช้เงินกู้ยืมจากสถาบันการเงิน รวมทั้งมีความสามารถในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนที่หลากหลายอย่างเพียงพอ

แนวโน้มของธุรกิจ

จากสภาพเศรษฐกิจโดยรวมที่ยังคงฟื้นตัวล่าช้า ค่าครองชีพสูง ผู้บริโภคชะลอการใช้จ่ายใช้สอย ตลอดจนความไม่แน่นอนของปัญหาสงครามว่าจะมีแนวโน้มเป็นอย่างไร รุนแรงมากขึ้นหรือยุติเร็วแค่ไหน ตลอดจนราคาน้ำมันที่ปรับตัวสูงขึ้น ปัจจัยเหล่านี้เป็นปัจจัยลบที่ส่งผลกระทบต่อดัชนีความเชื่อมั่นของผู้บริโภคปรับตัวลดลง และยังคงกระทบทั้งในปัจจุบันและอนาคตได้อย่างต่อเนื่องในระยะอันใกล้

ภาพรวมยอดขายรถใหม่ไตรมาสแรกปี 2569 เพิ่มขึ้นจากปี 2568 ร้อยละ 18.86 โดยยังได้รับแรงหนุนจากการเติบโตของรถไฟฟ้า รวมถึงรถกระบะไฟฟ้า ขณะที่รถกระบะยังคงลดลงจากปีที่ผ่านมา ตามความเข้มงวดในการอนุมัติสินเชื่อของสถาบันการเงินที่ยังคงมีอย่างต่อเนื่อง หนี้ครัวเรือนยังคงเพิ่มขึ้นและอยู่ในระดับสูง ขณะที่สินเชื่อส่วนบุคคลที่มีทะเบียนรถเป็นประกันขยายตัวชะลอตัวเล็กน้อย ทิศทางปริมาณรถหมุนเวียนเข้าสู่ธุรกิจประมูลยังคงมีการชะลอตัวของปริมาณรถที่ไหลเข้าสู่ระบบประมูลปรับลดลงจากปีที่ผ่านมาเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และอยู่ในระดับตึงตัว โดยมีปัจจัยหลักจากการชะลอการรับรู้และจำหน่ายทรัพย์สินรอกการขายของสถาบันการเงิน ซึ่งเป็นผลต่อเนื่องมาจากมาตรการช่วยเหลือลูกหนี้ที่ยังคงชะลอการไหลเข้าของรถยึด และการบริหารจัดการสินเชื่อของผู้ให้สินเชื่อที่เน้นการควบคุมความเสี่ยงมากขึ้น ภาวะดังกล่าว ส่งผลให้อัตราการจบประมูลและระดับราคาประมูลเฉลี่ยยังคงทรงตัวในระดับสูงเมื่อเทียบกับปีก่อน แนวโน้มในช่วงครึ่งหลังของปี 2569 บริษัทฯ คาดว่าปริมาณรถที่เข้าสู่ระบบประมูลจะทยอยปรับเพิ่มขึ้น จากการทยอยสิ้นสุดของมาตรการช่วยเหลือลูกหนี้ และการเร่งบริหารจัดการสินทรัพย์ต่อคุณภาพของสถาบันการเงิน อย่างไรก็ตาม การเพิ่มขึ้นดังกล่าวมีแนวโน้มเป็นไปอย่างค่อยเป็นค่อยไป และขึ้นอยู่กับทิศทางคุณภาพสินเชื่อในระบบโดยรวม

เลขานุการบริษัท/ นักลงทุนสัมพันธ์

E-mail: secretary@auct.co.th/ investor@auct.co.th